Antennensystems das Stehwellenverhltnis in einer Weise auszunt-
zen, von der viele von uns bisher gar keine Ahnung haben.

Wie viele von uns haben sich wortlos dem ,Konig SWR"
unterworfen, indem sie einen Dipol auf 80 m mit gréBter Miihe fireine
bestimmte Frequenz an eine Halbwellen-Speiseleitung angepaft
haben, aber nicht mehr als wenige kHz von dieser Frequenz
abzuweichen wagten, aus Furcht, vor ,Kénig SWR" in Ungnade zu
fallen. Wie wenige sind sich der Tatsache bewuBt, daB Kénig SWR
ausgeschaltet und seine Konsequenzen vermieden werden kénnen,
ohne daB an dem Dipol und der Speiseleitung irgendetwas verédndert
zu werden braucht. Wie wenige sind sich auch der Tatsache bewuBt,
daB die Anpassung am Senderausgang vorgenommen werden kann
und daB dies sogar fiir jede Frequenz im gesamten Band von 75 bis
80 m ohne einen irgendwie splrbaren Verlust an Leistung, trotz eines
betrachtlichen Stehwellenverhaltnisses auf der Speiseleitung, ge-
schehen kann.

Obgleich es im Widerspruch zu zahlreichen Publikationen der
letzten 20 Jahre steht, ist diese Feststellung richtig und ein Zeichen
fur die Beweglichkeit und Freiheit in der Wahl unserer Antennen-
systeme, und zwar auf allen Kurzwellenbdndern einzig und allein
durch ein besseres Verstdndnis von Stehwellenverhéltnissen und
Reflexionen.

“%chtige Griinde fiir ein niedriges SWR

Es gibt gute und richtige Grinde, das Stehwellenverhéltnis und
die Reflexionen niedrig zu halten, sowohl vom Standpunkt des
Amateurs als auch dem der Industrie. Dariber kann es keine
Diskussion geben. Jeder von uns wei}, daB dieses grundsétzlich
schon deswegen notwendig ist, um Kurzschlisse durch Uberspan-
nungen zu vermeiden und weil die maximale Leistungsaufnahme
einer Speiseleitung begrenzt ist, wie auch der Wirkungsgrad von
moglichst geringen Verlusten in der Speiseleitung abhéngt. SchlieB-
lich ist auch der Scheinwiderstand der Speiseleitung im Verhiltnis
zur Ausgangsschaltung des Senders wichtig. Aber fiir uns Amateure
sind die Spannungsfestigkeit der Leitung und deren maximale
Leistungsaufnahme fast immer kein Problem, es sei denn, daB wir
unbedingt die maximal zuldssige Leistung von 1 kW mit Hilfe der
Kabel RG-58-U oder RG-59-U bei einem hohen SWR zur Antenne
transportieren wollen. Kabelverluste aber und der Wirkungsgrad des
Kabels sind auch fiir den Amateur von Bedeutung, allerdings in weit
geringerem MaBe, als im allgemeinen angenommen wird. Jedoch ist
dies aus einem ganz anderen Grund der Fall, als gemeinhin
angenommen wird und was in Klrze genau erlautert werden soll.

Der Hauptgrund, weshalb Amateure mit dem SWR vertraut (aber
nicht dadurch beunruhigt) werden soliten, liegt in der Beziehung
';gischen dem Eingangswiderstand der Leitung und der Senderan-

xopplung. Diese Dinge sollen deshalb bis ins einzelne besprochen
werqler:. Dort werden wir sehen, wie es moglich ist, Scheinwiderstand
und Ankopplung fiir jeden verniinftigen Wert eines Stehwellenver-
héltnisses zu ,,z8hmen*, und bei dieser Diskussion wird sich zeigen,
daB es relativ unwichtig ist, daB man eine in Resonanz befindliche
Antenne gebraucht.

Aber es ist von gréBter Wichtigkeit, daB vorher als erstes die groBe
Bedeutung der vorherrschenden MiBverstdndnisse beziiglich SWR
und reflektierter Leistung aufgezeigt werden, weil sie die meisten
Amateure veranlassen, sich um ein sehr niedriges SWR zu bemiihen.
Aber das geschieht haufig aus falschen, nicht bedeutsamen Griinden
und ist deshalb vdllig nutzlos. Wahrscheinlich ist bei den Amateuren
das ernsteste und am weitesten verbreitete MiBverstindnis in der
irrtimlichen Annahme zu suchen, daB eine unmittelbare Beziehung
zwischen Herabsetzung der reflektierten Leistung und der abge-
strahlten Leistung in der Weise besteht, daB sich die abgestrahlte
Leistung um genau den Betrag erhéht, um den die reflektierte
Leistung herabgesetzt werden kann. Oder mit anderen Worten
gesagt, jedes Watt Hochfrequenzieistung, um das man die reflektierte
Leistung herabsetzt, bedeutet ein Watt mehr an abgestrahiter Lei-
stung. Aber das ist keineswegs der Fall! Jedoch 148t sich die weitaus
groBte Zahl aller Amateure einfach nicht vom Gegenteil iiberzeugen,
nachdem sie einmal auf den falschen Weg gebracht worden sind. Es
ist kaum zu glauben, daB so viele Amateure an dieser wertlosen,

unwissenschaftlichen und unhaltbaren Vorstellung festhalten, nach-
dem sie ihnen einmal aufgeschwatzt wurde!

Ein anderer weit verbreiteter Irrtum ist es, daB dann, wenn eine
Koax-Leitung mit einer Fehlanpassung abgeschlossen ist, wegen der
stehenden Welle die Speiseleitung zum Strahler wiirde. Das ist aber
nicht wahr!l Denn Spannung und Strom auf der Leitung und auch die
stehenden Wellen, die sich durch eine Fehlanpassung bilden, befin-
den sich im Inneren der Koax-Leitung, ndmlich zwischen dem Innen-
und dem AuBenleiter. Eine stehende Welle als Folge einer Fehlanpas-
sung kann sich auf der AuBenseite des Kabels nicht entwickeln.
Jedoch ist es richtig, daB eine Koax-Leitung als Strahler wirken kann,
wenn sich stehende Wellen auf der AuBenseite des Kabels bilden,
verursacht durch ungleiche Stromverteilung, wenn namlich ein.
symmetrischer Dipol mit einem Koax-Kabel gespeist wird und kein
Balun-Transformator Verwendung findet. Diese Strahlung der Spei-
seleitung kann nachteilige Folgen haben, braucht es aber nicht.
Dieses Thema wird ausgezeichnet behandelt von McCoy [1].

MiBverstandnisse dariiber, wie die Vorteile eines niedrigen SWR
sich wirklich auszahlen und wie gering tatsachlich der erzielte
Gewinn ist, hat viele von uns dazu veranlaBt, weit niedrigere
SWR-Werte anzustreben, als noch mit einem ins Gewicht fallenden
Gewinn verbunden sind, so daB die Bemihungen sich Uberhaupt
lohnen wirden. Aus diesem Grunde werden oft unrealistisch niedrige
Grenzen flr das Stehwellenverhaltnis angegeben, dieunnodtigerweise
die zur Verfiigung stehende Bandbreite weitgehend einschranken
oder den Bereich der verwendbaren Frequenzen auf der einen oder
anderen Seite der Antennenresonanzfrequenz auf einen viel kleine-
ren Bereich begrenzen als nétig wére. Um solch MiBverstandnis
aufzukléren, hilft es in der Regel am meisten, wenn man erkennt, wie
es Uberhaupt zu dem MiBverstandnis kommen konnte.

,,Scheinwiderstands“-MeBbriicken

Das HauptmiBverstandnis entstand durch kurze und haufig irr-
timliche Interpretation von Anpassungsproblemen in den verschie-
denen Instruktionen fiir Instrumente, wie z.B. Rausch-Bricken oder
das ,,Antenna-Scope"” fir die Bestimmung des AnschluB-Scheinwi-
derstandes einer Antenne. Im Gegensatz zu den Behauptungen in
diesen Instruktionen konnen solche Briicken niemals ,,Scheinwider-
stand’* messen. Sie k&nnen lediglich Wirkwiderstand messen und
diesen auch nur dann, wenn keine Komponente eines Blindwider-
standes vorhanden ist! (Anmerkung: Man muB aufpassen und die
Definitionen von Scheinwiderstand und Wirkwiderstand miteinander
vergleichen. Der Ausdruck Scheinwiderstand wird oft miBbraucht,
wenn der richtige Ausdruck Wirkwiderstand lauten solite. [2]) Folglich
sind wir gezwungen, mit solchen Geréaten allein die Wirkwiderstands-
komponente des Scheinwiderstandes im Antennenanschlufipunkt zu
finden und dadurch auch nur die Resonanzfrequenz der Antenne,
weil das die einzige Frequenz ist, bei der der Scheinwiderstand die
Blindkomponente Null oder R + jO aufweist.

Nachdem man sich auf diesen Holzweg begeben hatte, wurde
irrtimlich als besonders wichtig betont, daB der Antennenstrahler
selbst in Resonanz sein musse. Das wiederum forderte das MiBver-
stdndnis, die Antenne miisse in Resonanz sein, um alle Energie
abstrahlen zu kénnen, die ihr zugefihrt wird. Als Folge davon wurden
viele dazu gebracht zu glauben, eine Antenne wiirde niemals richtig
funktionieren auBer auf der Resonanzfrequenz [3], [4] und [5].

Dieses fiihrte weiter zur Betonung der Notwendigkeit, daB man
eine Wirkwiderstandskomponente erhalten misse, die den gleichen
Wert wie der Wellenwiderstand des Kabels hat. Das hat schlieBlich
dazu gefihrt, daB man die Antennenhdhe lber dem Erdboden in
kleinen Intervallen gedndert hat, um die exakte Wirkwiderstandsan-
zeige zu erzielen flr die ideale Anpassung 1:1. Realistisch wére es
gewesen, die Hohe der Antenne in groBen Intervallen zu dndern, um
eine Beeinflussung der Abstrahlung in der vertikalen Ebene zu
erhalten. Aber eine Regulierung des Strahlungswiderstandes durch
Anderung der Hohe ist weder notwendig noch realistisch oder
praktisch, weil der dadurch angeblich erzielte héhere Wirkungsgrad
eine lllusion ist.

Die Richtigkeit dieser Feststellung wird etwas spater deutlich
werden, wenn wir sehen, warum es keinerlei Rechtfertigung dafir
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